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У бе ла рус кую ста лі цу на су стрэ чу з Прэ зі-

дэн там Аляк санд рам Лу ка шэн кам пры ехаў 

прэ зі дэнт, стар шы ня праў лен ня ра сій ска га 

Ашчад на га бан ка Гер ман Грэф. У Бе ла ру сі 

дач чы най ар га ні за цы яй струк ту ры з'яў ля ец-

ца «БПС-Ашчад банк».

«Я ра ды, што нам да во дзіц ца рэ гу ляр на су стра-

кац ца. Вы мя не тры ма е це ў кур се спраў па ўсіх пы-

тан нях не толь кі Ашчад на га бан ка і яго фі лі яла, але 

і бан каў скай спра вы ўво гу ле, па коль кі да во дзіц ца 

вы ву чаць кры ху глы бей не ка то рыя ма тэ ры я лы. Чар-

го вы раз я ўдзяч ны вам за ін вес та ван не ў Бе ла русь, 

крэ ды та ван не на шай эка но мі кі — больш за $4 міль-

яр ды. Гэ та не бла гія аб' ёмы», — лі чыць бе ла рус кі 

лі дар.

Кі раў нік дзяр жа вы спе цы яль на па клі каў на 

двух ба ко вую су стрэ чу прад стаў ні коў бе ла рус ка-

га бан каў ска га сек та ра, каб прад мет на аб мер ка-

ваць праб ле мы, якія іс ну юць ва ўза е ма ад но сі нах 

з Ашчад ным бан кам. «Уво гу ле на фо не та го, што 

ад бы ва ец ца на ват у су сед ніх з на мі кра і нах, я за-

да во ле ны тым, што ў нас з Ашчад бан кам доб рыя 

ад но сі ны. Праб ле мы заўж ды бы лі і бу дуць, але ня ма 

та кіх кры тыч ных мо ман таў, якія маг лі б ус клад ніць 

на шы ад но сі ны», — вы ка заў упэў не насць Прэ зі дэнт 

і пра па на ваў Гер ма ну Грэ фу рас ка заць аб праб ле-

мах, ка лі тыя ёсць.

«Я пры ехаў не з праб ле ма мі, а з пра па но ва мі, 

та му што ёсць цэ лы шэ раг ідэй, што мож на зра-

біць», — ад ка заў кі раў нік бан ка. Па вы ні ках су-

стрэ чы ён за явіў жур на ліс там, што банк мае на мер 

па шы раць аб' ём ін вес ты цый у Бе ла русь. Ад на з тэм 

раз мо вы да ты чы ла ся раз віц ця Ашчад на га бан ка ў 

Бе ла ру сі. «Да мо ві лі ся аб тым, што мы па шы ра ем 

аб' ём на шых ін вес ты цый у Бе ла русь, — ад ка заў 

Гер ман Грэф. — Мы за раз мя ня ем кі раў ніц тва на-

ша га бан ка (ААТ «БПС-Ашчад банк». — «Зв.»). Хут-

ка пры сту піць да дзей нас ці но вы кі раў нік бан ка».

«Мы да мо ві лі ся аб па шы рэн ні экс парт на га крэ-

ды та ван ня па ста вак пра дук цыі з Бе ла ру сі ў Ра сію. 

Да мо ві лі ся па па шы рэн ні прак тыч на ў два ра зы 

аб' ёмаў за куп кі бе ла рус кі мі прад пры ем ства мі ра-

сій скай пра дук цыі па схе мах пад трым кі з удзе лам 

ура да як Бе ла ру сі ў пер шым вы пад ку, так і Ра сіі ў 

дру гім вы пад ку. Трэ цяе — мы па вя ліч ва ем лі мі ты 

за бес пя чэн ня фі нан са ван ня прад пры ем ствам ма-

шы на бу да ван ня і энер ге ты кі (гэ та са лід ная су ма) і 

прад пры ем ствам зда быў на га комп лек су», — за явіў 

кі раў нік Ашчад на га бан ка.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

Зу сім хут ка — 

ад но з га лоў ных 

дзяр жаў ных свят. 

Дзень Не за леж нас ці 

мы ад зна чым праз 

лі ча ныя дні, а для 

не ка то рых свя та 

па ча ло ся яшчэ ўчо ра. 

Прэ зі дэнт Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на пя рэ дад ні 

ўра чыс тай лі пень скай 

па дзеі ўру чыў 

дзяр жаў ныя 

ўзна га ро ды.

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна-

чыў, што ў за ле Па ла ца Не за-

леж нас ці са бра лі ся са праў ды 

та ле на ві тыя, пра ца ві тыя, ад-

да ныя сва ёй спра ве спе цы я-

ліс ты. І тое, што ўзна га родж-

ван не прад стаў ні коў са ма га 

шы ро ка га ко ла пра фе сій ад-

бы ва ец ца пе рад 3 лі пе ня, сім-

ва ліч на. Бо ка лі гу тар ка за хо-

дзіць аб не за леж нас ці кра і ны, 

ма ец ца на ўва зе перш за ўсё 

яе на род.

«Наш су ве рэ ні тэт — гэ та 

лю дзі, якія што дзён на, шчы ра 

і сум лен на вы кон ва юць сваю 

ра бо ту, — лі чыць бе ла рус-

кі лі дар. — За хоў ва юць мір і 

па ра дак на род най зям лі, за-

ста ю чы ся ўзо рам муж нас ці і 

вер нас ці служ бо ва му аба вяз-

ку. Ума цоў ва юць эка на міч ную 

ста біль насць, пра цу юць на вы-

твор час цях, бу доў лях, у на ву ко-

вых ла ба ра то ры ях, на фер мах і 

ў па лях. За бяс печ ва юць са цы-

яль ную пад трым ку на сель ніц-

тва, пра цу ю чы ў сфе рах ахо вы 

зда роўя, аду ка цыі, у гра мад-

скіх ар га ні за цы ях. Фар мі ру юць 

імідж кра і ны сва і мі спар тыў ны мі 

пе ра мо га мі і да сяг нен ня мі».

Сла ва заўж ды зна хо дзіць 

та го, хто ў сва ёй пра цы шчы-

ра імк нец ца пры нес ці ка рысць 

Ай чы не, для ка го ўзна га ро дай 

у пер шую чар гу з'яў ля ец ца вы-

нік яго дзей нас ці. «Ме на ві та 

та кія лю дзі, за хоп ле ныя сва ёй 

спра вай, са праўд ныя пра фе-

сі я на лы і па тры ё ты Ра дзі мы, 

са бра лі ся ў гэ тай за ле. Вы і 

ёсць са мая на дзей ная апо ра 

на шай дзяр жа вы», — пад крэс-

ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Пры сут ныя лёг ка па зна лі 

ся род уз на га ро джа ных зна-

ка мі та га бе ла рус ка га фрыс-

тай ліс та — Ан то на Куш ні ра, 

які за раз з'яў ля ец ца спарт-

сме нам-ін струк та рам на цы я-

наль най ка ман ды Бе ла ру сі па 

фрыс тай ле. «За раз па чаў ся 

но вы, лет ні се зон. Прай шоў 

ад па чы нак, і ця пер, як на да-

лё кае мі ну лае, гля джу на тыя 

Алім пій скія гуль ні, што бы лі зі-

мой. Мы пра вя лі са ма ана ліз, 

вы яві лі да пу шча ныя па мыл кі, 

над які мі яшчэ да вя дзец ца 

па пра ца ваць у лет нім се зо-

не. Мы пры кла дзём мак сі мум 

на ма ган няў, каб ру хац ца на-

пе рад. Спа дзя ю ся, зда роўе 

бу дзе да зва ляць гэ та зра біць 

і ў нас атры ма ец ца доб ра вы-

сту піць гэ тай зі мой і на эта пах 

Куб ка све ту, і на чэм пі я на це 

све ту», — па дзя ліў ся пла на мі 

алім пій скі чэм пі ён.

А гіс то рыя Аляк санд ра Ва-

сіль е ва, пер ша га на мес ні ка 

на чаль ні ка ўпраў лен ня ўнут ра-

ных спраў Ма гі лёў ска га абл-

вы кан ка ма — на чаль ні ка кры-

мі наль най мі лі цыі, пал коў ні ка 

мі лі цыі — вы клі ка ла рэ за нанс 

мі ну лай во сен ню. У ліс та па дзе 

ў Ма гі лё ве ўзбро е ны зла чын-

ца на паў на ад дзя лен не бан ка, 

па тра бу ю чы, каб яго за лож ні-

кам стаў прад стаў нік бан ка. 

З усіх пры сут ных сі ла ві коў у 

цы віль ным быў толь кі Аляк-

сандр Ва сіль еў. Ён прад ста-

віў ся су пра цоў ні кам бан ка, 

увай шоў у да вер да зла чын-

цы, уга ва рыў яго ад пус ціць 

на вед валь ні каў і ра бот ні каў 

ад дзя лен ня, а сам на ма шы-

не ад вёз зло дзея ад бу дын ка. 

Зла мыс ні ка пас ля па го ні за-

тры ма лі. Пры гэ тым Аляк сандр 

Ва сіль еў пры зна ец ца, што за-

раз ус пры мае гэ та зда рэн не 

як пра цоў ны мо мант і на ват 

больш за хап ля ец ца муж нас цю 

жан чын — су пра цоў ніц бан ка, 

якіх не ву чы лі, як трэ ба дзей ні-

чаць пад ду лам піс та ле та, але 

яны зра бі лі ўсё пра віль на.

Ся род тых, хто атры маў уз-

на га ро ды, і кі раў нік бу даў ні ча га 

прад пры ем ства, якое ўдзель ні-

ча ла ва ўзвя дзен ні Па ла ца Не-
за леж нас ці. У Свят ла ны Аскі-
ра вай, ды рэк та ра та ва рыст ва 
«Арг буд», якая больш за ча ты-

ры дзе ся ці год дзі пра цуе ў бу-

даў ні чай сфе ры, у гэ ты дзень 

бу ды нак вы клі каў бу ру эмо-

цый: «Вон ка вы вы гляд знач на 

па леп шыў ся дзя ку ю чы мас та-

кам, ды зай не рам, якія плён на 

па пра ца ва лі над ін тэр' ерам. 

А якія жы ран до лі! На ват не ве-

рыц ца за раз, што і мы да лу чы-

лі ся да бу даў ніц тва», — усмі ха-

ец ца ды рэк тар.

«Не так час та, але бы ва юць 
та ко га пла на сур' ёз ныя ме ра-
пры ем ствы, ка лі не толь кі гэ ты 
зал, збу да ва ны ру ка мі на шых 
твар цоў, але і ўвесь Па лац 
Не за леж нас ці на паў ня ец ца 
асаб лі вым змес там. Тут ства-
ра ец ца асаб лі вая аў ра. Для 
мя не аса біс та яна за хоў ва-
ец ца не на адзін дзень. Та кія 

па дзеі па ды ма юць на строй, 

да юць да дат ко выя сі лы, каб 

пра ца ваць так, як гэ та ро бі це 

вы, — пры знаў ся Прэ зі дэнт. — 

Пра ца ваць заўж ды пры ем на і 

на строй заўж ды доб ры, ка лі 

ёсць зда роўе. Ка лі яго ня ма, 

на пэў на, скла да на ду маць пра 

пра цу. Та му я жа даю вам перш 

за ўсё — моц на га зда роўя. 

Вы — тая каш тоў насць на шай 

на цыі і той свя ты фонд, які за-

ста нец ца но вым па ка лен ням, 

што прый дуць пас ля нас. Бе-

ра жы це свой го нар. Вы — зда-

бы так на шай кра і ны».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.

ЛЮ ДЗІ, ЯКІЯ БУ ДУ ЮЦЬ КРА І НУ

Учо ра ў Па ла це прад-

стаў ні коў На цы я наль на-

га схо ду раз гля да ла ся 

11 пы тан няў. Яны да ты-

чы лі ся вы ка нан ня бюд-

жэ ту за 2017 год, змен 

у не ка то рыя за ко ны і 

ко дэк сы.

Люд мі ла ДА БРЫ НІ НА, 

стар шы ня Па ста ян най ка мі-

сіі па бюд жэ це і фі нан сах, 

рас ка за ла, што за мі ну лы год 

вы ка на ны па каз чы кі бюд жэ-

ту па рас хо дах і да хо дах. 

«У цэ лым вы ка нан не бюд жэ ту 

па да хо дах скла ла 19,8 млрд 

руб лёў, па рас хо дах — 

17 млрд руб лёў. Пра фі цыт — 

2,8 млрд руб лёў. Прак тыч на 

па ўсіх асноў ных да ход ных 

кры ні цах іс нуе пры рост да 

ўзроў ню 2016 го да дзя ку ю чы 

та му, што ў 2017 го дзе на ме-

ці ла ся ста ноў чая ды на мі ка ў 

на шай эка но мі цы. Скла лі ся 

спры яль ныя знеш не эка на-

міч ныя ўмо вы — гэ та перш 

за ўсё рост цэн на наф ту і ка-

лій ныя ўгна ен ні», — рэ зю ма-

ва ла стар шы ня ка мі сіі. Ся род 

асноў ных да хо даў бюд жэ ту, 

на прык лад, па ступ лен ні ад 

па да тку на да баў ле ную вар-

тасць. Яны па вя лі чы лі ся на 

12,3 % і скла лі 6,4 млрд руб-

лёў.

Тэ му пен сій і дзей нас ці 

Фон ду са цы яль най аба ро-

ны на сель ніц тва пра ка мен-

та ва ла Люд мі ла НІ ЖЭ ВІЧ, 

член Па ста ян най ка мі сіі па 

бюд жэ це і фі нан сах. Яна 

ад зна чы ла, што, уліч ва ю чы 

па этап нае па вы шэн не пен-

сій на га ўзрос ту, га ва рыць 

аб ней кім скач ку па ступ лен-

няў не вар та. Але ў ся рэд нім 

дзесь ці 100 млн руб лёў (з 

улі кам да дат ко вых паў го да) 

па сту пі ла ў бюд жэт. За 2017 

год да хо ды фон ду скла лі 

12,5 млрд руб лёў, рас хо ды — 

12,3 млрд руб лёў. Ня гле дзя-

чы на тое, што да хо ды фон ду 

вы рас лі на 6 %, за пла на ва ны 

аб' ём срод каў не за бяс пе-

ча ны, та му на пра ця гу го да 

пра во дзі ла ся ўдак лад нен не 

па да хо дах і рас хо дах.

Аб ноў ле ны за кон «Аб нар-

ма тыў ных пра ва вых ак тах» 

па ві нен зра біць на шы за ко-

ны больш зра зу ме лы мі. Як 

рас ка заў Ві таль Ула се віч, 

член Па ста ян най ка мі сіі па 

за ка на даў стве, у ім урэ гу-

ля ва ны поў нас цю ўвесь пра-

цэс нар мат вор час ці ў кра і не. 

У дзей ны За кон «Аб нар-

ма тыў ных пра ва вых ак тах» 

кан цэп ту аль ныя змя нен ні не 

ўно сі лі ся больш за дзе сяць 

га доў. Тым ча сам у но вым 

ва ры ян це за ма ца ва ны шэ-

раг но ва ўвя дзен няў, та кіх як 

гра мад скае аб мер ка ван не і 

ін сты тут ацэн кі рэ гу лю ю ча га 

ўздзе ян ня. Апош ні, у пры ват-

нас ці, пра ду гледж вае, што 

на ста дыі рас пра цоў кі за ко-

на пра ек та про філь нае мі ніс-

тэр ства бу дзе вы свят ляць у 

біз не су, як тая ці ін шая нор ма 

ад люст ру ец ца на гас па дар-

чай дзей нас ці суб' ек та.

Ва ле рый ВА РА НЕЦ КІ, 

стар шы ня Па ста ян най ка мі-

сіі Па ла ты прад стаў ні коў па 

між на род ных спра вах, рас-

ка заў, ка лі нам ча каць бяз ві-

зу з Кі та ем. На па ся джэн ні 

раз гле дзе лі гэ та пы тан не. 

Да лей яно на кі роў ва ец ца ў 

Са вет Рэс пуб лі кі. На дум ку 

стар шы ні ка мі сіі, на пра ця гу 

ме ся ца ўсе афі цый ныя пра-

цэ ду ры мо гуць быць за вер-

ша ны. Ва ле рый Ва ра нец кі 

ад зна чыў, што ад но сі ны па-

між Бе ла рус сю і Кі та ем раз-

ві ва юц ца вель мі ды на міч на. 

Гэ та да ты чыц ца як ганд лю, 

так і куль тур ных, спар тыў ных 

і ту рыс тыч ных пра ек таў. 

Іры на КРА ЛЕ ВІЧ, член 

Па ста ян най ка мі сіі па пы-

тан нях эка ло гіі, пры ро да ка-

ры стан ня і чар но быль скай 

ка та стро фы, на па ся джэн ні 

прад ста ві ла пра ект змя нен-

няў у за кон «Аб рас лін ным 

све це». Ён быў іні цы я ва ны і 

рас пра ца ва ны гру пай дэ пу-

та таў. Аб наў лен ні да ты чац ца 

азе ля нё ных тэ ры то рый, вы-

да лен ня і пе ра сад кі рас лін, 

а так са ма кам пен су ю чых 

ме ра пры ем стваў.

На дзея АНІ СО ВІЧ



Пар ла менц кі дзён нікПар ла менц кі дзён нік  

ПЕН СІІ, БЯЗ ВІЗ І АЗЕ ЛЯ НЕН НЕ ТЭ РЫ ТО РЫІ
Аб мер ка ва лі дэ пу та ты на чар го вым па ся джэн ні се сіі

«Кож ны з вас унёс свой уклад у раз-

віц цё не за леж най і квіт не ю чай Бе ла русі. 

Ся род уз на га ро джа ных вя лі кая гру па ра-

бот ні каў аг ра пра мыс ло ва га комп лек су 

кра і ны. Шмат га доў та му Бе ла русь зра-

бі ла стаў ку на раз віц цё сель скай гас па-

дар кі. Час па ка заў, што вы бар гэ ты быў 

аб са лют на пра віль ны», — ад зна чыў Анд-

рэй Ка бя коў.

Па яго сло вах, за бяс печ ва ю чы па трэ бы 

ай чын на га рын ку, бе ла рус кія прад пры ем-

ствы за хоў ва юць так са ма і свае экс парт-

ныя па зі цыі.

«Мы за раб ля ем на экс пар це хар ча ван-

ня больш за 5 млрд до ла раў у год. За да ча 

да вес ці гэ ты па каз чык да 7 млрд. На шы 

пра дук ты хар ча ван ня па стаў ля юц ца на 

рын кі больш як 60 кра ін све ту», — да даў 

кі раў нік ура да.

Вы со кіх уз на га род уда сто е ны прад-

стаў ні кі спа жы вец кай ка а пе ра цыі кра і ны. 

Ся род уз на га ро джа ных так са ма бы ла гру-

па ме ды цын скіх ра бот ні каў, прад стаў ні кі 

сфе ры аду ка цыі — на стаў ні кі і кі раў ні кі 

ўста ноў роз ных уз роў няў. 

Вы со кія ўзна га ро ды так са ма ўру чы лі 

пра мыс лоў цам і энер ге ты кам. «Сён ня з 

упэў не нас цю мож на ска заць што пра мыс-

ло васць Бе ла ру сі вый шла з рэ цэ сіі і на бра-

ла ўстой лі вы па каз чык рос ту. Тэмп рос ту 

пра мыс ло вай вы твор час ці ў мі ну лым го дзе 

склаў 106,1 %, а за пяць ме ся цаў гэ та га 

го да — 108,3 %. Ёсць усе пе рад умо вы, каб 

гэ ты тэмп сё ле та быў не мен шы», — ска-

заў прэм' ер-мі ністр.

Так са ма ся род уз на га ро джа ных бы лі 

да рож ныя ра бо чыя. Дзя ку ю чы іх на ма ган-

ням у кра і не ак тыў на ідзе рэ кан струк цыя 

аў та ма біль ных да рог. Вы со кія ўзна га ро ды 

за слу жы лі прад стаў ні кі твор чай ін тэ лі ген-

цыі. Анд рэй Ка бя коў пад крэс ліў, што дзяр-

жа ва бу дзе пад трым лі ваць та ле на ві тых і 

адо ра ных твор чых асоб, асаб лі ва тых, хто 

пра слаў ляе кра і ну і на тхняе міль ё ны.

«На пя рэ дад ні га лоў на га дзяр жаў на га 

свя та, ха чу па він ша ваць вас з Днём Не за-

леж нас ці кра і ны. Да та 3 лі пе ня сім ва лі зуе 

адзін ства на ша га мі ра лю бі ва га гра мад-

ства, яго муж насць і ге ра ізм, па ва гу да 

тра ды цыі і пе ра ем насць па ка лен няў. Гэ тае 

свя та ў сэр цы кож на га, хто ве дае ца ну мі-

ру, ста біль нас ці і ўпэў не нас ці ў заўт раш нім 

дні», — рэ зю ма ваў Анд рэй Ка бя коў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.

Ся род уз на га ро джа ных — на мес нік 

га лоў на га рэ дак та ра «Звяз ды» Ана-

толь СЛА НЕЎ СКІ. На ш ка ле га атрымаў 

Падзяку Прэзідэнта за шмат га до вую і 

плён ную пра цу, вы со кае пра фе сій нае 

май стэр ства, знач ны аса біс ты ўклад у 

рэа лі за цыю дзяр жаў най ін фар ма цый най 

па лі ты кі. Шчы ра він шу ем Ана то ля Ар ка-

дзе ві ча і жа да ем но вых да сяг нен няў!

ЗА ВЫ СО КІ 
ПРА ФЕ СІ Я НА ЛІЗМ

Прэм' ер-мі ністр уру чыў дзярж уз на га ро ды най леп шым прад стаў ні кам 
пра цоў ных ка лек ты ваў кра і ны

Прэм' ер-мі ністр Анд рэй КА БЯ КОЎ па да ру чэн ні Прэ зі дэн та ўру чыў 

дзяр жаў ныя ўзна га ро ды най леп шым прад стаў ні кам пра цоў ных ка лек ты ваў 

кра і ны. Ся род іх больш за 160 ча ла век: на ву коў цы, са цы яль ныя ра бот ні кі, 

ура чы, вы клад чы кі, ра бот ні кі пра мыс ло вас ці, ляс ной га лі ны, аг ра рыі, 

бу даў ні кі, наф та ві кі, прад стаў ні кі пад атко вых ор га наў, дзяр жаў ныя 

слу жа чыя, твор чая ін тэ лі ген цыя. Усе яны ўда сто е ны вы со кіх уз на га род 

за шмат га до вую плён ную пра цу, доб рае вы ка нан не служ бо вых аба вяз каў, 

вы со кі пра фе сі я на лізм.

Прэзідэнт уручае ўзнагароду Аляк санд ру ВА СІЛЬ Е ВУ.
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